

# 亲历科尔内退役 郑钦文思考人生



悬念淘汰对手。此前科尔内公开表示,本届法网结束后将退役。主办方在比赛结束后,当即为她举办了退役仪式。34岁的科尔内从法国网坛名宿、大满贯冠军莫雷兹手中接过退役纪念奖杯。科尔内无比感动,莫雷兹莫打球时,科尔内曾经是场边孩童。

赛场大屏幕播放了视频短片,回顾科尔内从15岁首次亮相法网到如今退役。郑钦文始终站在场边:“我非常感动,仿佛看到她一路成长蜕变,从青涩到成熟,到现在目送离开,这个时刻触动到我的心底。”

科尔内在世界网坛不算顶尖选手,最高世界单打排名曾至第11名,现在是第106位,大满贯赛事的单打最好成绩是八强。然而,她保持连续20年参加法网的纪录。2007年澳网迄今,科尔内从未缺席任何一项大满贯赛事。退役后,她连续参加大满贯赛事次数定格在69次。

“亲历这样一位球员的退役,于我而言是一种震撼。连续20届法网,这是相当惊人的纪录,简直难以置信。如果我能参加20届法网会是什么样子,也许能经历15次就非常了不起了。”郑钦文说。

现年21岁的中国金花由此联想到自己的职业生涯:“她从一位坚持那么多年的职业球员到现在退役落幕,开启新的人生,是很不容易的事。我的职业生涯刚刚开始,不知道以后会发生什么。我有自己的路要走,还有很多比赛要打,其实我想更晚退役。”

郑钦文所言与科尔内不谋而合。赛后记者见面会上,有记者提问法国人,面对年轻运动员有什么箴言时,科尔内说道:“指点年

轻人未来20年职业生涯不容易,要我说,每个人坚持做自己,不要试图变得完美,因为人永远不可能完美。试图变得完美只会浪费精力。保持真诚、真实,人们就会接纳你。”

同样是职业生涯中的长久坚持,科尔内与西班牙“天王”纳达尔有明显差异。一个是网坛霸主,曾长期保持巅峰,如今要克服伤病困扰;一个是整个职业生涯都在拼尽全力攀登,却从未登顶。一个是世上独一无二、不可复制,一个却代表了网坛中的不懈奋斗,经历失败,就去抗争。

在郑钦文看来,“科尔内式”的球员与费德勒、纳达尔这样的“天王级”球员对网坛有着不同贡献。

“纳达尔需要始终保持在顶尖水平,场内外付出很多努力,保持身体最佳状态。但人很难与自然规律抗争,年龄越大,需要越长

时间恢复。”郑钦文说,“中间层球员,他们可能已经35岁,甚至更年长,还在战斗。尤其是这个阶段还在打球的女运动员,有些是生完小孩重新回到赛场,需要付出常人难以想象的努力。大家都在付出,各有不同,很难放在一起比较,相同的是他们都有惊人的毅力和令人敬佩的精神。”

郑钦文目前正处于从优秀杰出到世界顶尖攀升的关键阶段。她坦言,在获得今年澳网亚军后,内心深处有些松懈,对胜利的渴望、咬住比赛的心态和气势、比赛中的专注度和拼劲都有一些下滑。

“有时可能自信过了头,经历几场失利后,我会重新找到感觉和平衡点,充实自己,找到本来的位置,重新出发。”郑钦文说。

科尔内的职业生涯,或许是很多人的人生写照,获得启迪的应当不只郑钦文。 (据新华社报道)